
در ستایش استقلال در ستایش استقلال 
 

در ادبیات روابط بین‌الملل، استقلال مفهومی است 
که تقریباً همه دولت‌ها به آن ارج می‌نهند، اما 
تنها تعداد محدودی از آن‌ها حاضرند بهای واقعی 
آن را بپردازند. استقلال در معنای راهبردی خود 
به توانایی یک کشور برای تعیین مسیر سیاست 
خارجی، امنیتی و اقتصادی بر اساس محاسبات 
و منافع خود، بدون وابستگی تعیین‌کننده به 
قدرت‌های بزرگ، اشاره دارد. اما تجربه تاریخی 
نشان می‌دهد که این انتخاب، به‌ویژه در نظام 
با  اغلب  نابرابر،  و  سلسله‌مراتبی  بین‌الملل 
هزینه‌های قابل توجه همراه است.در جهانی که 
قدرت‌های بزرگ تاش می‌کنند حوزه‌های نفوذ 
خود را حفظ کنند و نظم‌های منطقه‌ای را بر اساس 
منافع خویش شکل دهند، هر کشوری که بخواهد 

از چهارچوب‌های مسلط فاصله بگیرد، ناگزیر 
با فشار مواجه می‌شود. تحریم‌های اقتصادی، 
محدودیت‌های مالی، فشارهای سیاسی و حتی 
در مواردی درگیری‌های نظامی، ابزارهایی هستند 
که در طول تاریخ برای مهار بازیگران مستقل به 
کار گرفته شده‌اند. به همین دلیل، استقلال در 
سیاست خارجی بیش از آنکه یک شعار باشد، 
نوعی انتخاب راهبردی است که مستلزم پذیرش 
نمونه‌های  از  یکی  است.ایران  آن  هزینه‌های 
برجسته چنین وضعیتی در چند دهه اخیر بوده 
است. صرف‌نظر از اینکه درباره جهت‌گیری‌ها 
و سیاست‌های تهران چه قضاوتی وجود داشته 
باشد، واقعیت این است که جمهوری اسامی در 
بسیاری از حوزه‌های سیاست خارجی خود تلاش 
کرده است درجه‌ای از استقلال راهبردی را حفظ 
کند. نتیجه این مسیر، مواجهه با مجموعه‌ای از 
فشارهای کم‌سابقه در نظام بین‌الملل بوده است؛ از 
جنگی طولانی در دهه نخست پس از انقلاب گرفته 
تا دهه‌ها تحریم اقتصادی و محدودیت‌های گسترده 
در حوزه‌های مالی، فناوری و تجارت تا دو جنگ 
گسترده و پردامنه سال جاری. این تجربه نشان 

می‌دهد که استقلال در نظام بین‌الملل اغلب 
با نوعی »هزینه ساختاری« همراه است؛ هزینه‌ای 
که کشورها بسته به ظرفیت‌ها و محاسبات خود 
تصمیم می‌گیرند آن را بپذیرند یا از آن پرهیز کنند.
با این حال، تمایل به استقلال راهبردی محدود 
به کشورهایی مانند ایران نیست. حتی در میان 
متحدان سنتی ایالات متحده نیز سال‌هاست بحث 
درباره ضرورت کاهش وابستگی راهبردی مطرح 
شده است. اروپا نمونه قابل توجهی در این زمینه 
است. از زمان شارل دوگل تا امروز، فرانسه یکی از 
اصلی‌ترین مدافعان ایده »استقلال راهبردی اروپا« 
بوده است؛ ایده‌ای که بر اساس آن، قاره اروپا باید 
توانایی بیشتری برای تصمیم‌گیری مستقل در 
حوزه‌های امنیتی، دفاعی و فناوری داشته باشد و 
وابستگی خود را به ایالات متحده کاهش دهد. در 
سال‌های اخیر، این بحث در سطح اتحادیه اروپا 
نیز با جدیت بیشتری مطرح شده است. جنگ‌ها، 
بحران‌های انرژی و رقابت فزاینده میان قدرت‌های 
بزرگ باعث شده بسیاری از سیاستمداران اروپایی 
درباره آسیب‌پذیری‌های ساختاری اروپا تأمل 
کنند. با این حال، واقعیت این است که اروپا 

همچنان در حوزه‌های کلیدی امنیتی و دفاعی به 
شدت به ایالات متحده وابسته است. ساختار ناتو، 
وابستگی‌های فناورانه و شبکه‌های عمیق اقتصادی 
باعث شده تحقق کامل استقلال راهبردی اروپا 
همچنان با موانع جدی روبه‌رو باشد. در منطقه 
خلیج فارس نیز نشانه‌هایی از تمایل به استقلال 
بیشتر در سیاست خارجی مشاهده می‌شود. 
برخی از کشورهای این منطقه در سال‌های اخیر 
تاش کرده‌اند روابط خود را متنوع‌تر کنند و میان 
قدرت‌های مختلف جهانی نوعی موازنه برقرار 
سازند. گسترش روابط با چین، گفت‌وگوهای 
منطقه‌ای و تلاش برای کاهش تنش‌های ژئوپلتیک 
را می‌توان در همین چهارچوب تحلیل کرد. با این 
حال، وابستگی‌های امنیتی عمیق به قدرت‌های 
خارجی و ساختارهای دفاعی موجود نشان می‌دهد 
که تحقق استقلال کامل در سیاست خارجی 
همچنان هدفی دوردست برای بسیاری از این 
کشورهاست.تاریخ نشان می‌دهد که جنگ‌های 
بزرگ اغلب محرکی برای بازاندیشی در مورد 
وابستگی‌ها و آسیب‌پذیری‌های راهبردی هستند. 
جنگ‌ها به کشورها یادآوری می‌کنند که نظم‌های 
امنیتی موجود تا چه اندازه می‌توانند شکننده 
باشند و تکیه بیش از حد بر تضمین‌های خارجی 
تا چه حد مخاطره‌آمیز است. به همین دلیل، 
پس از هر بحران بزرگ بین‌المللی معمولاً موجی 
از تلاش‌ها برای افزایش خوداتکایی در حوزه‌های 
امنیتی، اقتصادی و فناوری شکل می‌گیرد.از این 
منظر، احتمالاً یکی از مهم‌ترین پیامدهای جنگ 
اخیر ایران با آمریکا واسرائیل در نظام بین‌الملل، 
تقویت گرایش به استقلال راهبردی در میان 
کشورهای مختلف خواهد بود. دولت‌های بیشتری 
تاش خواهند کرد زنجیره‌های تأمین خود را 
متنوع کنند، توان دفاعی بومی خود را افزایش 
دهند و در سیاست خارجی آزادی عمل بیشتری به 
دست آورند. این روند نه تنها در میان قدرت‌های 
متوسط، بلکه حتی در میان متحدان سنتی 
قدرت‌های بزرگ نیز قابل مشاهده خواهد بود.

چنین تحولی می‌تواند به شکل‌گیری نظمی 
بین‌المللی منجر شود که پراکنده‌تر، پیچیده‌تر 
و کمتر سلسله‌مراتبی است؛ نظمی که در آن 
کشورها بیش از گذشته می‌کوشند میان قدرت‌های 
بزرگ موازنه ایجاد کنند و فضای تصمیم‌گیری 

مستقل‌تری برای خود فراهم آورند. 
اگر این روند ادامه یابد، استقلال )مفهومی که 
گاه در سایه منطق اتحادها و وابستگی‌های امنیتی 
قرار گرفته بود( بار دیگر به یکی از مفاهیم محوری 
در سیاست جهانی تبدیل خواهد شد. در چنین 
جهانی، پرسش اصلی دیگر این نخواهد بود که 
آیا کشورها خواهان استقلال هستند یا نه؛ بلکه 
این خواهد بود که کدام کشورها آمادگی دارند 

هزینه‌های واقعی آن را بپردازند.
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عابد اکبری
استاد روابط بین الملل 

حماس و جنگ رمضان 
 »از برادرانمان در ایران می‌خواهیم که کشورهای همسایه را هدف قرار 
ندهند.« این جمله‌ای بود که صبح دیروز خیلی زود در شبکه‌های اجتماعی 
با عنوان پیام حماس به ایران وایرال شد. انتشار این پیام همراه با کنایه و 
انتقاد از موضع حماس، به گونه‌ای روایت شد که گویا حماس ایران را رها 

کرده و منتقد دفاع ایران از خودش در جنگ رمضان است.
بخشی از این فضاسازی‌ها ناشی از مخالفت برخی افراد با حماس به 
صورت پیش‌فرض است؛ اما بخشی از این فضاسازی‌ها برای تحت فشار 
قرار دادن سیاست درست ایران در هدف قرار دادن پایگاه‌ها و منافع آمریکا 

در دفاع از خود بود.
اما وقتی به اصل بیانیه حماس رجوع کنیم متوجه می‌شویم که حماس 
در ابتدا کاملاً بر حق دفاع ایران در مقابل تهاجم امریکایی-اسرائیلی تأکید 
کرده و در پایان از طرفین خواسته است شرایط به گونه‌ای پیش برود که 
این مسأله متوقف شود. در این بیانیه آمده است: »در حالی که جنبش 
حماس بر حق جمهوری اسامی ایران در پاسخ به این تجاوز با تمام وسایل 
موجود مطابق با عرف‌ها و قوانین بین‌المللی تأکید می‌کند، از برادران در 
ایران می‌خواهد که به کشورهای همسایه حمله نکنند و از همه کشورهای 
منطقه می‌خواهد برای توقف این تجاوز و حفظ پیوندهای برادری میان خود 
همکاری کنند.« این موضع‌گیری حماس تنها مخاطبش ایران نبوده و در 
حقیقت بر این مسأله صحه می‌گذارد که راه توقف این تنش، به همکاری و 

اقدام کشورهای عربی در قطع مبدأ حمله به  ایران وابسته است.
بیانیه حماس در حالی از سوی برخی به بدترین شکل ممکن تفسیر و 
بازنشر شد که شب قبلش بیانیه ابوعبیده، سخنگوی قسام حماس با 
صراحت کامل منتشر شده و در فضای عبری هم در ابعادی گسترده دیده 
شده بود. ابوعبیده در آن پیام تأکید کرد: »این حملات موشکی، پیش از 
آنکه آسمان تل‌آویو را روشن کند، سینه‌های فرزندان ملت رنج‌‌دیده ما را 
شفا بخشید و دل‌های آزادگان را روشن ساخت... دشمن واقعی شما همان 
رژیم صهیونیستی است که در کمین شما نشسته و روزبه‌روز دایره تجاوز 

خود را علیه امت ما گسترده‌تر می‌کند.«
ضمن آنکه باید دقت داشت مواضع جمعه شب ابوعبیده و برخی 
کلیپ‌هایی که از غزه و دیگر شخصیت‌های فلسطینی و حماس در حمایت 
از ایران منتشر می‌شود، ناشی از فضای سنگین ساخته شده فضای عربی 
و رسانه‌هایشان علیه ایران به اتهام‌ حمله به مناطق غیرنظامی کشورهای 
عربی است. اما فلسطینی‌ها و حماسی‌ها از همان روز نخست تلاش کردند 
این فضا را بشکنند و از ایران دفاع کنند. کمپین‌های مختلف مثل »من 

سنی‌ام اما از شیعه دفاع می‌کنم« و ‌‌غیره مثالی از این فضاست.
گفتنی است بعد از ظهر شنبه محمد درویش، رئیس شورای سیاسی حماس 
)بالاترین مقام کنونی حماس( نامه‌ای خطاب به آیت‌الله مجتبی خامنه‌ای 
منتشر کرد. در آن نامه ضمن تبریک انتخاب »آقا مجتبی« آمده است: » 
رهبر شهید ایران، ناب‌ترین معانی از خودگذشتگی، ایثار و جهاد را در یکی 
از بزرگ‌ترین نبردهای امت به تصویر کشیدند... ما ضمن محکومیت تجاوز 
وحشیانه صهیونیستی- آمریکایی به ایران، قدرت بالای جمهوری اسامی 
ایران را در امر انتقال قدرت و ولایت به جنابعالی، به شیوه‌ای متمدنانه و 

جهادی و با وجود وضعیت امنیتی بسیار پیچیده، ارج می نهیم.«

 احتمالاً یکی 
از مهم‌ترین 

پیامدهای 
جنگ اخیر 

ایران با آمریکا 
واسرائیل 

در نظام 
بین‌الملل، 

تقویت گرایش 
به استقلال 

راهبردی 
در میان 

کشورهای 
مختلف 

خواهد بود

جنگ آمریکا و اسرائیل علیه ایران چه درس‌هایی درباره مفاهیم کلیدی روابط بین الملل دارد؟
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بدون روتوش


